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4 Lista 4: Ubezpieczenia zyciowe

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7

4.8

Oblicz Ag jesli wiadomo, ze przyszly czas zycia 60-latka jest zmienna
losowg o rozkladzie wykladniczym ze $rednig 20 oraz v = 0.95.

Oblicz Agy, przy zalozeniu, ze przyszly czas zycia 60-latka Ty, ma roz-
ktad jednostajny ze srednig 20 oraz v = 0.95.

Zatozmy, ze funkcja przezycia wyraza sie wzorem

s(x) =1

x
110

dla z € [0,110]. Wyznacz jednorazowa skladke netto czystego ubez-
pieczenia na dozycie na 5 lat dla osoby w wieku 20 lat. Do obliczen
przyjmij stope procentowg 0%.

WyprowadZ wzo6r na wariancje obecnej wartosci czystego ubezpieczenia
na dozycie.

Uzasadnij (wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze

A:c = Uqy + UAx-l—lp:c‘

* Uzasadnij (wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze
([A)x = UGy + vpa:(A:t+l + ([A)x+l)7

gdzie (I A), jest obecna wartoscia aktuarialng rosnacego ubezpieczenia
dla = - latka wyplacajacego k w przypadku $mierci w k£ - tym roku
trwania ubezpieczenia.

* Uzasadnij (wykonujac obliczenia lub odpowiednie rysunki), ze

gdzie (DA)l.j jest obecnag wartoscig aktuarialng n - letniego ubezpie-

czenia malejacego dla z - latka wyptacajacego n — k + 1 w przypadku
Smierci w k - tym roku trwania ubezpieczenia.

Korzystajac z TTZ-PLI7k oraz wiedzac, ze A 1= 0.9 oblicz efektywna
40:4
stope procentowa. ’
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4.9

4.10

4.11

4.12

4.13

4.14

4.15

Korzystajac z TTZ-PL2018m oraz zakladajac, ze v = 0.95 oblicz drugi
moment obecnej wartosci ubezpieczenia terminowego na 3 lata dla 67-
latka na sume ubezpieczenia 100.

R Oblicz 10004, . Do obliczen przyjmij ¢ = 5% oraz skorzystaj z
40:25|

TTZ-PLI97k, TTZ-PL97m, TTZ-PL2018k, TTZ-PL2018m. Poréwnaj i
zinterpretuj otrzymane wyniki.

Oblicz wariancje obecnej wartosci jednorocznych ubezpieczen:

(i) na zycie,

(ii) czystego na dozycie,

dla 40-latka z suma ubezpieczenia 1000. Do obliczerl przyjmij i = 5%
oraz skorzystaj z TTZ-PL97m.

Przy zalozeniach jak w poprzednim zadaniu, oblicz wariancje obec-
nej wartosci jednorocznego ubezpieczenia na zycie i dozycie 40-latka
z sumg ubezpieczenia 1000. Otrzymany wynik poréwnaj z rezultatem
otrzymanym w poprzednim zadaniu czyli z sumg wariancji dla dwoch
niezaleznych ubezpieczen - terminowego i czystego na dozycie.

Oblicz obecng wartos¢ aktuarialng 2000 do wyplacenia 40-latce po 30
latach korzystajac z TTZ-PL97k. Do obliczen przyjmij techniczng
stope procentowa i = 3%.

Firma “X” ma w ofercie ubezpieczenie na zycie na 2 lata wyptacajace
1 na koniec roku Smierci. W celach marketingowych ubezpieczenie jest
optacone jedng sktadka P platna na poczatku drugiego roku trwania
ubezpieczenia. Zakladamy, ze mamy dane TTZ I,, = = 0,1,... oraz
czynnik dyskonta v. Oblicz P.

Portfel sktada sie ze 100 polis na cale zycie dla 40 latkow ptatnych
w chwili émierci. Kazda polisa jest wystawiona na sume ubezpieczenia
1000 zt. Zat6zmy, ze czas trwania zycia 40-latka jest jednostajny na od-
cinku (0,40) oraz mamy dane stale natezenie stopy procentowej § = %
Jaka minimalng kwote nalezy zainwestowa¢ w chwili 0 aby byly moz-
liwe wyptaty wszystkich polis z tego funduszu z prawdopodobieristwem
0,957 Wiadomo, ze ®(1.645) = 0.95, gdzie ®(-) jest dystrybuanta roz-
ktadu normalnego.
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4.16

4.17

4.18

4.19

4.20

Portfel sktada sie z 1000 polis na zycie dla 40-latkow, z ktorych kazda
wyptaca 1000 PLN na koniec roku $mierci. Jaki musi by¢ zabezpieczony
fundusz w chwili ¢ = 0 aby z prawdopodobienstwem 0.95 mozliwe byty
wyplaty na koniec pierwszego roku. Do obliczen przyjmij, ze efektywna
stopa procentowa i = 0.05, l49 = 1000, l4;; = 900, ®(1.645) = 0.95, gdzie
®(+) jest dystrybyuanta rozktadu normalnego.

Rozpatrujemy portfel 100 polis dla 30-latkéw na cale zycie, ptatnych
w chwili $émierci. Kazda polisa jest wystawiona na sume ubezpiecz-
nia 1000 PLN. Jaki musi by¢ zabezpieczony fundusz w chwili 0, aby
z prawdopodobienistwem 0.95 byty mozliwe wyptaty wszystkich polis?
Do obliczen przyjmij, ze przyszte czasy trwania zycia 30-latkéw sg nie-
zalezne, Az = 0.8,243 = 1 oraz ®(1.645) = 0.95, gdzie (-) jest
dystrybuanta rozktadu normalnego.

Uwaga: do przeprowadzenia obliczen nie jest potrzebna znajomosé
stopy procentowej. Przed podstawieniem wartosci najpierw wykonaj
odpowiednie przeksztalcenia i upros¢ wzory.

Trzyletnie ubezpieczenie dla osoby w wieku x wyptaca 1000 zt jesli
Smier¢ nastapi w pierwszym roku, 2000 zt jesli Smier¢ nastapi w drugim
roku. Wyptaty dokonywane sg na koniec roku smierci. W przypadku
dozycia do konica trwania ubezpieczenia wyptacana jest kwota 3000 zt.
Wiadomo ze

¢ =02, 16 =02, 9¢ =03, v=009.

(i) Podaj wzor na obecna wartosé tego ubezpieczenia.

(ii) Oblicz jednorazowa sktadke netto.

Rozpatrujemy ciagly model bezterminowego ubezpieczenia na zycie ze
sktadka P platng jednorazowo w momencie zwierania umowy i suma
ubezpieczenia 1000¢é59. Wyznacz P wiedzac, ze ubezpieczony to osoba
50-letnia z populacji de Moivre’a z granicznym wiekiem w = 110 oraz
natezenie oprocentowania 6 = 0.05

Oblicz jednorazowa sktadke netto ubezpieczenia na zycie spetniajacego
nastepujace warunki:

— ubezpieczenie zostalo zawarte na 5 lat przez osobe w wieku 30 lat;
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— $wiadczenie jest ptatne w chwili Smierci ubezpieczonego;

— w trakcie trwania ubezpieczenia jego suma ro$nie jednostajnie
wraz z uptywem czasu od 0 PLN do 100 PLN.

Do obliczen przyjmij, ze natezenie oprocentowania oraz natezenie zgo-
now sa state w rozpatrywanym okresie i przyjmuja jednakowa wartosé
réwnag 0.05.



